数学史价值新探

张定强

(西北师范大学 教育学院,甘肃 兰州 730070)

数学史是人们对创造的数学体系进行有意识、有选择的理性分析、思考、总结、提炼的过程,是对数学知识、思想、方法、经验梳理的结晶,是人类文明史的重要组成部分,在人类发展和科技发展史中具有极其重要的价值.研究数学史的重要目的是探寻数学发展规律,拓展数学发展领域,启迪数学教育进程.学习数学史,重要的就是要从中析理出其蕴藏的数学教育价值,透过数学史的视角可以让我们了解历史,复原历史,把握历史[1],进而去有效的传播数学、创造数学、发展数学.

1 数学史不仅仅是数学的历史:古为今用

数学史不仅仅是对数学历史的追忆与反 思、梳理与提炼,更是人们对数学是如何影响 人类发展的进程,如何影响人类社会的进步 的追问与解读,学习数学史的目的就是了解、 复原、把握数学的历史,就是了解人类是如何 在解读自然现象与人类社会的发展历程中发 明数学、创造数学并运用数学的,特别是如何 运用数学的工具来解决现实问题、在解决问 题的过程中又是如何拓展数学的. 学习数学 史即可以吸取数学发展进程中的一些经验和 教训,帮助人们少走弯路,已往的一些经验与 教训,成功与失败,都可以警示后人,也可以 激励后人,特别是通过生动、丰富的事例,以 及数学发展过程中若干重要事件、重要人物 与重要成果的发掘,不仅启迪人们深刻理解 数学的关键点,体会数学对人类文明发展的 作用,还可以提高学习数学的兴趣,感受数学 家的严谨态度和锲而不舍的探索精神.

从数学的起源、早期发展到近现代数学

发展的脉络梳理,可以展现人类创造数学知识的过程,领会数学累积性、自由性、精确性的特点. ^[2]数学发展的历程是相伴于人类的进化历程,泰勒斯(前 625—前 547)作为西方哲学第一人,论证几何学的鼻祖, ^[2]开创了从经验数学向论证数学过渡的先河,使人们可以变量推理的方法,进入到逻辑推理的方法,进而促使人们思索世界的本源问题:得出水是万物的本源,这种观点是极富历史包以和远见卓识的. 反观现实,能源危机、人时是大课题. 特别是他发明证明的方法,使数学上升到一个纯粹的地步,成为持久解决问题通用而又有效的工具.

毕氏学派的创始人毕达哥拉斯(前 580 一前 500) 曾到埃及、巴比伦留过学, 回国后 办学,在家乡萨摩斯岛没有办成功,后在意大 利办学,终身从事教学和研究工作,创建了可 能是有史以来的第一个学术团体. 主要贡献 是发现并证明了勾股定理. 其坚持的哲学信 念是万物皆数,认为世界的本质是数,使数学 进入理性思维的新天地,人们用抽象的有理 数就可以刻画万事万物的差异,然而过份的 教条化,就有可能束缚了人们思想的自由.正 是人们在享受数学带来方便的同时,也在执 着探索,其信徒希帕斯就是代表之一,他创造 性的发现了无理数,这种发现也使数学在历 史上出现了第一次危机,他本人也成为科学 献身的第一人,但他的发现本身所具有的教 育意义却更加深远,突破了教条思想的束缚, 拓宽了人们认识的疆域. 古希腊数学作为论

证数学的发端,开创了证明的先河. 我们今天 仍然享受着推理论证带给我们的力量,在了 解泰勒斯定理的证明过程、理解毕达哥拉斯 证明勾股定理的原理、辩析不可公度问题、分 享雅典时期各种学派的学术观点和三大作图 问题、体会希腊人早期对无限性探索的历程、 赞叹阿基米德的数学成就、透视欧几里德在 《几何原本》中公理化思想、感叹亚历山大后 期和希腊数学的衰落的时候,才能更有力地 去体会证明的基本思想,掌握公理化思想的 核心内核. 才能对近代科学、现行社会、政治、 经济、文化等方面的基本运作原理也有一个 深远的理解,透过实地调查、语言行为分析这 种探寻数学历史的方法,就会发现数学史上 这些杰出的思想、方法、理论在当今世界的发 展中亦熠熠发光,使远古的数学仍然绽放着 光芒,也启示人们如何采用更加宽广而又理 智的心态去对待数学中的创造与发明.

在数学发展史上,起永恒作用的是数学 不巧的精神、思想和方法. 其中公理化思想的 确具有里程碑的意义,它的核心思想是从少 数不加定义的原始概念和一组不证自明的命 题出发,利用逻辑推理规则,把数学建立成一 门演绎系统的科学. 那么公理从哪儿来的? 它不是从演绎推出来的,也不是从经验中直 接归纳出来的,而是在经验的基础上通过直 觉想象出来的,虽然公理不是知识的发源地, 但它是加工整理知识的逻辑起点. 这种思想 影响了牛顿,使其得出了著名的三大定理和 万有引力定理,并从中出发建立了他的力学 体系;也影响了唯理主义者斯客诺莎(17世 纪),他的名著《伦理学》就是仿效原本把人的 思想、情感和欲望当作几何学中的点、线、面 来思索:同时在马尔萨斯 1789 年的《人口论》 中他把"人需要食品、人需要繁衍后代"作为 出发点,建立了他的人口增长和食品供求增 长的数学模型理论,简明而有说服力.公理化 的思想还推广政治学,美国的独立宣言是一 个著名的例子,它是为了证明反英帝国的合

理性而撰写的,是由美国的第三任总统杰斐逊(1743—1826)起草的,认为所有的人生来都是平等的,任何一届政府如果不满足这个先决条件民众有权更换.在著名的物理学家爱因斯坦的相对论中也有公理有两条:相对性原理、光速不变原理也是深受公理化思想影响的结晶,[3]种种科学的发现、社会的进步都可以显见数学的一些核心思想对正确理解人类社会和自然社会所发挥着巨大作用.

2 数学史不仅仅是考察数学:走出庐山

数学史不仅仅是考察数学的过去,展望 数学的未来,而且拓展人们的思维,丰富人们 的认识疆域,同时也不断开拓数学发展的新 路径, 如金融数学、生物数学、生态数学等, 看 似走出了数学,其实进入到了更大的数学文 化圈,在这种文化圈内,使得数学渗透、辐射 到人类生活的方方面面. 这种走出庐山境界 的态势,可以帮助人们体会数学创造与应用 过程,培养创造性思维能力.因此,学习数学 史可以使学生不再仅仅囿于数学的束缚,可 以站得更高,寻求数学更大的着力点,在数学 史上,拓展研究思路的事例很多,如刘徽的割 圆术经过两百多年后,祖冲之和他的儿子祖 暅继承了刘徽的思路,即从计算"牟合方盖" 体积来突破,他们把眼光转向立方体切除"牟 合方盖"之后的那部分的体积,取得了成功, 这相当干西方所谓的卡瓦列利原理,体现了 不同时空下不同文化的不同人对同一问题求 体积的关注和解决,所表现的智慧、考虑问题 的方法和创造性的思维不同,还有像牛顿和 莱布尼兹等人发明微积分的过程、欧拉解决 哥尼斯堡七桥问题的思路等,都是数学家突 破原有数学思维空间的表现. 这种跨跃式的 思维如果活生生地展现在学生面前,将使学 生对数学的认知及功能价值有新的思考,从 某种程度上改变那种从案例、概念、公式、定 理、例题、习题等程式.

数学史中告知我们的不仅仅是数学,更 重要的是阐述数学的应用与发展价值,数学 在人类生活的方方面面所起的不可忽视的巨 大力量,如数学对人类文化艺术生活的影响 可以说遍及绘画、音乐、建筑和文学众多方 面,像绘画,达•芬其创造的透视法正是数学 在绘画艺术中的应用,从中世纪到文艺复兴 中间绘画艺术的变革,可以说是自觉应用数 学的过程,除了透视,还有对称、黄金分割、分 形曲线等等数学概念,也都是绘画与建筑等 艺术中美的源泉. 尤其是对称,作为美的艺术 标准,可以说是超越时代和地域的.从中国古 代敦煌壁画到荷兰现代画家埃歇尔的作品, 从中国的天坛到印度的泰吉陵,都是完美的 对称的杰作. 其实数学上刻画对称的工具就 是代数中的群,群论是现代数学的重要分支. 分形曲线即自相似曲线,其最简单的模型是 所谓的雪花曲线,它可以从一个正三角形各 边出发进行无限次的三等分迭代而得出,通 过计算机就可以得到这种复杂的分形图形. 分形几何是描述不规则现象的数学工具,而 在计算机上产生出来的千变万化、美妙神奇 的分形图案,正在给人们带来高度的现代艺 术享受.

数学是人类博大浩瀚的文化宝库的一个组成部分,其发展是在人类整个文化的总背景下进行的,它影响各种文化领域的发展,同时也必然受着其它文化的影响.站在文化的视角审视数学可以知道,数学是人类历史上最古老的一种文化,数学作为一种文化所具有的特点,决定了其在整个人类文化中的特殊地位,了解这种特殊地位,对于学生全面认识数学,提高学习兴趣,明确学习方向,增强学习动力,具有非常重要的意义.

3 数学史不仅仅是史料的知识与内容:成长 智慧

数学史能带给学生许多数学发展过程中的史料与知识,使学生全面掌握数学发展进程中的数学事件以及这些事件所产生的深远影响.中学数学课程中是以事件的形态将数学史的关键事件渗透到教科书的始末,既有

早期的算术与几何一计数与测量如纸草书中 记录的数学、泥板书中记录的数学,也有中国 《周髀算经》、勾股定理(赵爽的图)、十进位值 制的发展. 在义务教育阶段就把古希腊数学 的历史贡献中最有名的毕达哥拉斯多边形 数,勾股定理,不可公度问题;欧几里德与《几 何原本》,第五公设问题,尺规作图,公理化思 想等都进行了简要的文本呈现. 同时运用巧 妙的、优美的语言对近代科学产生深远影响 的如阿基米德的工作:求积法,平面解析几何 的产生一数与形的结合(函数与曲线;笛卡尔 方法论的意义)到微积分的产生一划时代的 成就都是具有重要时代背景与意义,在历史 上产生了不可估量的影响,特别重要的是对 推动数学发展的近代数学两巨星一欧拉与高 斯的重要贡献及其重要的影响的介绍、几何 作图三大难题的分享、近世代数的产生以及 康托的集合论一对无限的思考以及人类思想 史上最为引人的随机思想的发展、算法思想 的历程这些数学史永远的丰碑进行具有教育 性的阐述. 为学生展现了一幅精彩的数学图 景,是学生智慧成长的重要途径.

学生了解掌握这些知识是必要的,也是 重要的,可使学生从中体验感受数学的统一、 力量和美. 首先,通过数学史的学习使学生认 识到数学为人类提供极富价值的思维方式, 这种数学的思维方式就是一种大智慧的体 现. 数学能够提供一种从量与质的辩证观点 思维的武器.一个人不管将来从事何种职业, 思维能力可以说是无形的财富,而这种能力 的培养又不是一朝一夕之功,必须经过长时 期的磨练. 透过数学史,可以发现数学是如何 训练思维,数学史显示的是数学进程史,这种 过程中充满着艰难与痛苦,错误与正确、尝试 与风险、欢乐与痛苦、失败与成功. 数学在发 展中遇到的障碍有助干解释今天的学生所遇 到的困难. 数学符号的演变过程一抽象性,数 学严格性的演变过程-逻辑性;数学应用的 普适过程一应用性都对学生智慧的形成产生

作用.许多概念、定理、方法、语言的演变与修正(隐含艰辛以及后面的智慧)可以使学生了解数学的复杂探索过程:猜测、归纳、类比、特殊、一般、证明、推理、观察、实验等.而教科书往往隐藏了斗争与冒险的过程,通过数学生的揭示为学生打开一门新的数学进程,如无理数的发现与计算、重大问题解决过程中的种户启示,牛顿微积分方法的精妙之处.同一种问题产生的不同解决问题的方法与思路,非欧几何中的紫罗兰现象,特别是关于圆面积的阿基米德与刘微算法.都给学生以无穷无尽的启示.

数学从它萌芽之日起,就表现出与人类 物质生产活动的紧密联系, 数学往往会走在 前头,然后再在生产中获得应用,即依靠数学 内部矛盾的推动而发展起来的纯粹的、抽象 的理论,最终会反过来推动社会生产的发展, 在科学史上不乏这样的例子. 1901 年英国数 学家罗素曾提出过一个集合论的悖论,罗素 为了让普通老百姓了解数学本身存在的矛 盾,后来又把它改编成通俗的形式,即所谓 "理发师悖论":一个村庄里的理发师说:"我 只给那些不给自己理发的人理发."那么这个 理发师该不该给自己理发呢?试试看,你会 发现,从理发师的声明出发,无论怎样推论, 得到的都是与假设相反的结论,众所周知,计 算机已经成为当今社会最宏大的产业,同时 对人们的生活方式产生着影响深远的冲击. 数学影响社会生产和改变人类生活方式的价 值.

数学是富有智慧的一门学问,需要我们以智慧来学,不断成长学生的智慧.数学对于人类精神文明的影响同样也很深刻.数学本身就是一种精神,一种探索精神.这种精神的两个要素,即对理性与完美的追求,千百年来对人们的世界观的革命性影响不容低估.数学由于其不可抗拒的逻辑说服力和无可争辩的计算精确性而往往成为思想解放的决定性武器.如我们熟知的故事海王星的发现就可

以说明这点. 19 世纪,英国天文学家亚当斯和法国数学家勒维烈在研究天王星的运行轨迹时,认为天王星运动的不规则性是由于另一颗未知行星的引力而引起的,并根据引力法则和摄动理论,通过浩繁艰巨的数学计算,具体算出了这颗行星的运行轨道. 勒维烈把这一计算结果通知了德国天文学家加勒,1846 年 9 月 23 日晚,加勒将望远镜对准了夜空,果然在与他们预报的位置只差一度之处找到了这颗行星,它就是后来被命名的海王星.

4 数学史不仅仅是概览数学发展:纵观未来 数学史不仅仅帮助学生概览数学世界, 而且能够使学生全面深刻地理解人类发展 史、进步史.而且可以帮助学生寻找到未来发 展的着眼点.人类社会的进步与发展与数学 息息相关,这种有用的工具正在以独特的方 式渗透到人类生活的方方面面,起着不可估 量的作用.

古为今用,在历史长河的碎片中总有许 多人不断反思问题,数学史提供的史料可以 加深我们对数学的理解,理解数学的发明就 是理解未来,就是理解数学的本意、数学的文 采、数学的意境、数学的品评、数学的演化、数 学的感情、数学的训练. 通过数学史这面窗户 可以更好地使学生了解数学基本概念、原理、 方法产生的现实背景与历史源渊,可以全面 深刻地了解重要数学事件对数学的发展所产 生的巨大影响,可以了解数学与其它学科的 相互依存关系,可以帮助人们梳理数学的重 要思想,可以给人以方法的启迪.正是由于这 种原因,数学课程标准中强调要"通过生动、 丰富的事例,了解数学发展过程中若干重要 事件、重要人物与重要成果,初步了解数学产 生与发展的过程,体会数学对人类文明发展 的作用,提高学习数学的兴趣,加深对数学的 理解,感受数学家的严谨态度和锲而不舍的 探索精神".

(下转第22页)

(因中国西部数学竞赛明年在我校举行,故我校单独组队)的 4 名同学在本次竞赛中均获得了银牌的好成绩.这几个同学可以在全班进行表扬,竞赛情况向全班介绍,激发学生的学习积极性,鼓励全班同学努力学习.

总之,合作学习是一种有效的教学模式, 长期运用能够优化教学活动,体现了以人为 本的教学理念,能够促进学生的全面发展,使 学生形成正确的人生观和世界观,进一步激 发弱势群体的学习热情,从而提高教学质量.

参考文献

- [1] 伏奋强. 引导合作学习 培养学生创新能力 [J]. 数学通报,2000,(5).
- [2] 伏奋强."合作学习"教学技能的认识与实践 [J]. 数学教育学报,2001,(5).
- [3] 王坦. 合作学习的理念与实践[M]. 北京: 中国 人事出版社, 2002.
- [4] 伏奋强. 数学课堂教学中"主动、合作学习"模式的探究[J]. 现代教育改革与发展,2011,(2).
- [5] 伏奋强. 小组课堂合作学习的瓶颈与对策[J]. 现代教育改革与发展,2012,(2).

(收稿日期:2012-09-20)

(上接第5页)

因此,从未来数学教育发展的角度上透视,数学史的学习也为教师提供一个教学向导,如何遵循发展的规律,采用适宜的教学手段、材料、方法去为学生数学潜力的挖掘去准备.从而科学的进行课程设计与教学行为,重构教学顺序和教学方法.透析数学史就能对数学给出一个整体框架,对数学有一个整体框架,对数学有一个整体框架,对数学有一个整体框架,对数学有一个整体。现象、理论和方法。时期,并对他们在整个数学问题、概念、理论和动机与产生的后果有所了解,并对他们在整个数学中的定位能够初步理解,预见数学的未来发展,进而在总结历史上的经验、教训,借鉴解决问题的各种途径、方向的同时,对数学发展趋势有一定的估计和预测.

实践经验证明,向学生介绍一些数学家的生平或者历史上数学进展中的曲折历程,以及在教学中提供一些历史上的真实"问题",还可以激发学生的学习兴趣,促进专业课程教学.数学的发展并非平坦,数学史揭示了人类在数学思想方面的智力探险,成功路上的奋斗与毅力、曲折与艰辛,完全可以展现

其人性化的一面,进而帮助学生全面了解数学的价值,了解人类心智的局限性.数学史可以使人们能够站在一个高的平台上,洞察数学及人类社会的演变,能够用战略的眼光来纵观未来,使之对社会未来、科技未来、人类未来的前程、目标、走向有一个准确的判断和把握.

数学史的学习的确可以帮助学生理解数学的本质,全面了解数学的价值与功能,而且也可以用来将数学的经验、数学的成果、数学的思想与方法播种到学生的心田,感染到教师的教学天地,使数学教育产生巨大的变革.参考文献

- [1] 葛俭雄,周筱斌.历史学是什么[M].北京:北京大学出版社,2002.
- [2] 李文林. 数学史概论[M]. 北京:高等教育出版
- [3] 张顺燕. 数学的源与流[M]. 北京:高等教育出版社,2003.
- [4] 邓明立,陈雪梅. 重视数学史在数学教育中的作用[J]. 数学通报,2002,(12).

(收稿日期:2012-09-25)